

# 为何爱「趁」羊城景？「群龙」个个有理由！

2024年广州国际龙舟邀请赛举行



广州国际龙舟邀请赛彩龙竞艳环节精彩纷呈 羊城晚报记者 周巍 摄

羊城晚报记者 梁恽韬 徐炜伦

6月16日，2024年广州国际龙舟邀请赛（以下简称“龙舟邀请赛”）在中大北门广场至广州大桥之间的珠江河段举行。珠江广州河段，再次因“群龙”飞驰竞渡而热闹非凡。

本届龙舟邀请赛共吸引海内外111支龙舟队、近4000名运动员参赛。除了高校、广州各区、佛山、惠州、东莞、肇庆、清远、龙岩的参赛队伍，以及中国香港、中国澳门的参赛队伍之外，还吸引了来自美国、加拿大、马来西亚、哈萨克斯坦等国的代表队伍参赛。

广东一些地方喜欢将端午节龙舟聚集场景称为“景”。端午时节，为何大家愿意“趁”广州景？16日，记者走访聚集在珠江的“群龙”，了解他们“趁广州景”的背后故事。

## “群龙”在珠江挥桨竞渡

对于龙舟邀请赛，中山大学龙舟队教练、赛艇世界冠军田靓给予高度评价：“该赛事是国内比较正规且重大的比赛；大学生龙舟队能够参加这样的比赛，是一次很好的历练。”

在广州不少村落，龙舟赛是浓厚的历史文化传承。广州市白云区石门街鹤岗村的男子队、女子队今年均参加了龙舟邀请赛。在该村女子队队长兼鼓手蔡雁贞眼中，龙舟邀请赛是让队伍得到更高层次锻炼并走向世界的舞台，“通过比赛，我们可以和世界各地的龙舟队伍交流经验。”

港澳龙舟队伍“逆流而上”挑战广州“本地龙”，一直是龙舟邀请赛的看点。16日，珠江赛道迎来首次赴广州参赛的香港乐力龙舟队。“我们一直想来广州参赛。今年我们得知一些香港队伍已获邀，便托已获邀的队伍向广州方面表达了参赛意愿，后来我

们也获得了邀请。”香港乐力龙舟队队员谭淑贤介绍。

有“新龙”也有“老龙”，去年曾来广州参赛的澳门独木舟会今年再次派出男子队、女子队赴广州参赛。澳门独木舟会男子龙舟队领队周根告诉记者：“我们来广州的参赛史超过10年，还拿过不少好的名次。”

广州是一座国际化大都市，龙舟运动在这座城市常有创新之举。其中一项创新，便是打破运动员国籍限制以“广州”为名组建龙舟队征战本地和海外。广州国际龙舟队便是这样一支队伍。“广州是我们的家，在珠江比赛对我们来说很重要。”该支龙舟队的总经理、英国人白大卫介绍，过去一年，队伍曾去过菲律宾、马来西亚、泰国、韩国等地比赛，在家门口广州的赛事，他们更是不会错过。

## 比赛前常见“龙舟夜景”

记者走访发现，为了参赛，

“群龙”均下过一番苦功训练，力争以最好状态让“广州景”充满“速度与激情”。

“对于我们的队员来说，能够参赛很不容易。”田靓介绍，中山大学北门外就是本次比赛比赛的赛道。为了在这场“校门口”的比赛中发挥出水平，队员们不断从繁重的学业中抽出时间加练。

不少细心的广州市民发现，前一段时间晚上，广州不少河涌常见龙舟队伍训练。“我们的队员都来自村里，白天要上班或者照顾家庭，能够凑一起训练的时间只有晚上。”鹤岗女子龙舟队蔡雁贞解释为何近期广州常有“龙舟夜景”。

香港、澳门也有这样的“龙舟夜景”。周根介绍，广州国际龙舟邀请赛是国际级比赛，为了与世界各地好手比拼，队员们近期常常在晚上6时到8时集训。“我们的队员很多在银行上班，训练只能在下班后进行。”

## 外地队员对穗“想法多多”

参加广州国际龙舟邀请赛的外地队员对广州“想法多多”。

“我们的队员都知道广州是美食天堂，这次参赛，大家均希望能到广州品尝更多美食。”谭淑贤表示，赛后他们会在广州逛一逛，寻觅美食。

“广州的很多美食非常吸引我们的队员。”周根介绍，每次来广州参赛，队员们都很开心。作为“东道主”，一众“本地龙”则建议，除了美食外，外地队还可以好好在广州逛一逛。

“中大北门这里，就是广州的一个打卡点。”田靓介绍，这里可以看到历史悠久的中大校园，还能看到广州塔、东西塔等现代建筑。

“建议白天去白云山，晚上去珠江夜游。”蔡雁贞介绍。“在我眼中，广州是中国最宜居的城市。”白大卫表示，希望各地龙舟好手不仅来广州赛龙舟或者旅游，还能留在广州生活工作。



猎德女子龙舟队珠江竞渡 羊城晚报记者 钟振彬 邓鼎国 摄

## “铿锵玫瑰”挥桨竞艳

羊城晚报讯 记者吕航报道：在6月16日举办的2024年广州国际龙舟邀请赛上，精彩纷呈的彩龙竞艳环节是当日比赛的一大看点，猎德玫瑰龙舟队也在该环节表现突出。这支龙舟队全部来自广州市猎德村的女子运动员组成，在正式定名后首次参加广州国际龙舟邀请赛（2019年）就获得彩龙竞艳一等奖。本届广州国际龙舟邀请赛，她们以游龙形式参与彩龙竞艳环节，“铿锵玫瑰”的挥桨英姿成为当日珠江上一道亮丽的风景。

猎德村位于珠江之畔，从宋朝开村，至今已有900余年历史。20世纪60年代，猎德村打破了“女子不得上龙船”的传统观念。1998年，猎德成立了广东第一支女子龙舟队，当年的女子龙舟被称为“凤艇”。2019年，猎德村女子龙舟队正式升级为“玫瑰龙舟队”。

玫瑰龙舟队成员陈慧君告诉羊城晚报记者，1998年猎德村女子龙舟队成立后，在接下来几年中一直坚持训练、比赛，直到猎德村开始拆迁改造工作，女

## 猎德女子龙舟队成珠江一道亮丽的风景

子龙舟队的训练才被迫暂停。“2019年，村里特别定制了一条龙舟给我们女子划，我们就借着这个机会重新命名并组建队伍，当年我们就有60多名队员。”

同猎德村之前的传统龙舟相比，新购置的龙舟更加符合女性特点，不仅全部由杉木打造，整体重量会轻不少，且新龙舟的船舱也相对更浅，便于女选手发力。陈慧君说，由于猎德村龙舟氛围浓厚，玫瑰龙舟队始终拥有大批队员，每逢要参加比赛时，队内都会组织选拔，“我们队里

既有40岁至50岁年龄段富有经验的中坚选手，还有很多20岁、30岁左右的新鲜血液。整体年龄构成非常合理，这也反映出在猎德村龙舟文化有着相当大的吸引力。”

跟有些村以姓氏为单位组织参赛不同，猎德村龙舟队由全体村民共同参与，“只要在一条船上，大家都代表猎德，同心同德是猎德村的精神内涵，我们也希望通过这次比赛，能把猎德村民团结向上的精神面貌呈现在观众面前。”陈慧君说。

## 连续9年夺得彩龙竞艳一等奖，广州庄头村举办庆功宴：大摆150围龙舟饭

羊城晚报讯 记者柴智、苏荇、龙希、吕航报道：6月16日，在2024年广州国际龙舟邀请赛上，各参赛队伍花样百出，争奇斗艳，尽显岭南龙舟文化的传统韵味。

“助力中国龙舟走向世界”“群龙共舞珠江 畅享精彩全运”“全运风采耀珠江”……参加彩龙竞艳环节的参赛队在横幅标语的设计上用尽心思，他们为即将于明年举行的十五运会打call，表达了广州市民对于这个大湾区体育盛会的殷切期盼。还有龙舟打出“百县千镇万村 共赴美好生活”“奋进百千万 勇当排头兵”的标语，表达了村民对于美好乡村生活的向往。

市民观战 羊城晚报记者 宋金峪 摄

荔湾区泮塘四约龙舟队以“泮塘五秀”作为彩龙竞艳环节的特色展示，龙船上的莲藕、马蹄、菱角、菱笋和慈姑造型独特，栩栩如生，成为珠江上亮丽的风景线。领队刘传锦告诉记者，“泮塘五秀”是泮塘的特产，将它们放在龙船上寓意五谷丰登，希望今年迎来大丰收。”这艘满载泮塘特产的龙船也有着特殊的深意，它是592岁盐步“老龙”的“契仔”（义子），“盐步和泮塘龙船契的历史早已被传为佳话，佛山盐步‘老龙’与广州泮塘龙船早在明朝时就在珠江竞渡，两地乡民结下了深厚的情谊，让这条龙船带着我们泮塘的特产参赛，也是希望展现泮塘悠久的龙舟文化底蕴。”

“今天的天气太给力了！有龙舟水，才叫真正的扒龙舟比赛。”海珠区庄头村龙舟协会会长黄盛允兴奋地告诉记者，1992年以来，以种花为生的庄头村从未缺席广州国际龙舟邀请赛，今年他们以素馨花为主题参加彩龙竞艳环节，再度拔得头筹。“组委会对我们的评语是：‘未闻锣鼓响，已闻素馨花’。”

黄盛允的另一个身份是广州龙舟协会副秘书长，他表示，广州国际龙舟邀请赛的氛围越来越好，参赛运动员和观众都井然有序，“大风大雨都不能阻挡大家的参赛和观赛热情。”在连续9年夺得彩龙竞艳一等奖后，庄头村将大摆150围龙舟饭，“全村老少和兄弟村的朋友们欢聚一堂，保守估计将有1500人参加，我们准备了3头烧猪。”

在男子公开组（22人龙舟）600米直道赛上，海珠区大磨五甲龙舟运动俱乐部以1分51秒084的成绩夺冠，这是他们首次在广州国际龙舟邀请赛获此殊荣。教练林昌活告诉记者，为了在本次比赛中取得佳绩，他们早在今年春节后就开始准备，4月份进行全村选拔，从80多名报名者中筛选出30多人的参赛名单，并邀请广州翔盈龙舟俱乐部的教练进行技术指导，队员们每周从海珠区自驾到佛山烟南村三四次，进行3个多小时的艰苦训练，风雨无阻。听到其他村大摆龙舟饭，林昌活说：“我们特意从顺德请来厨师，一桌龙舟饭的标准是1000元！”



各色彩龙在珠江河面争奇斗艳 羊城晚报记者 梁喻 摄